

外交部发言人就美国副总统彭斯有关涉华言论答记者问

外交部发言人华春莹18日就美国副总统彭斯有关涉华言论回答记者提问。

有记者问:美国副总统彭斯在亚太经合组织工商领导人峰会上作了演讲,发表了一些涉华言论,并称中国对太平洋岛国援助造成受援国债务负担。请问中方有何评论?

华春莹说,亚太经合组织领导人会议刚刚在巴布亚新几内亚举行。习近平主席在会上发表了一系列重要讲话。习主席谈到了中方对当前世界经济形势的看法,也提出了加强国际合作、完善全球治理、应对共同

挑战的一系列重要主张。其核心要义是,无论是国际合作,还是区域合作,都应该坚持开放、发展、包容、创新、规则导向,以应对共同挑战,实现互利共赢。这些主张顺应了世界经济和全球经济治理发展的大势,符合国际社会的普遍愿望,体现了大国领导人的战略视野和引领作用,受到与会各方高度赞同。

华春莹说,我们注意到了美方的有关言论。中方认为,亚太经合组织正处于关键发展阶段,在此形势下,各方都应体现负责任、建设性态度,牢记亚太经合组织的初衷,把握亚太

发展大方向。处理国际问题,要按共同制定的规则来办。遇到分歧应该通过协商对话来解决。不应该人为设置壁垒,更不应该搞你输我赢。就区域合作而言,无论是太平洋、印度洋,还是大西洋,都应该成为合作共赢的舞台,而不是地缘竞争、对抗对立的角力场。

她说,中国在相互尊重、互利共赢的基础上,同世界上许多国家开展了良好合作,包括在南南合作框架下与广大发展中国家开展的互利合作。中国在推进这些合作时,秉持正确的义利观和真实亲诚的理

念,在力所能及的范围内为当地的经济社会发展提供了帮助。这些帮助不附加任何政治条件,充分尊重受援国政府和人民的意愿。没有哪个发展中国家是因为与中国合作而陷入债务困难的。相反,与中国的合作帮助这些国家提高了自主发展能力和水平,改善了当地民众的生活。因此,与中国合作受到了广大发展中国家政府和人民的普遍欢迎。在这些问题上,国际社会特别是和中国开展互利合作的广大发展中国家自有公论。

华春莹表示,中国是亚太的重要

一员,中方支持亚太经合组织继续在推动区域合作与促进共同发展上发挥积极作用。我们愿同各方一道,强化伙伴精神和命运共同体意识,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,携手构建人类命运共同体,促进亚太地区和平稳定和共同发展。

华春莹说,我们建议有关国家与其对别人指手画脚,还不如自己言行一致,真正做到对待大小国家一律平等,真正做到尊重其他国家根据自身国情选择发展道路的权利,真正为发展中国家的发展做些实事好事。

大雨将至 加州山火灾民恐遭殃

山火“坎普”致死人数升至76人;另有1276人失踪



11月16日,在美国加利福尼亚州天堂镇,一名消防员执行搜救任务。

这场山火名为“坎普”,8日开始燃烧,是这一美国西部州历史上致死人数最多的山火。

新华社发

美国加利福尼亚州北部山火持续,已确认遇难人数和疑似失踪人数再度上升,时速80公里强风令火势控制更为艰难。

这场山火名为“坎普”,8日开始燃烧,是这一美国西部州历史上致死人数最多的山火。比尤特县治安官科里·哈尼17日晚在记者会上说,“坎普”致死人数升至76人;另有1276人失踪,比前一天发布的失踪者数量多265人。

新近发现的5名遇难者中,4人死于重灾区帕拉代斯镇,另一人的遗体在周边地区找到。至于失踪人员,

即现阶段依然下落不明的当地居民,哈尼呼吁他们以确保自身安全为前提,尽快向报告失踪信息的家人和朋友以及当局“报平安”。

并非所有失踪人员都面临生命威胁。加州去年秋季发生多起山火,其中索诺马县当局一度把超过2000人列入失踪人员名单,最终核实44人遇难。

截至17日,“坎普”过火面积极累600平方公里,摧毁房屋近万所。

大约5.2万人逃离家园。人口大约2.7万的天堂镇几乎成为一片废墟。

理查德·威尔逊现年68岁,住处遭大火焚毁,在一处救助中心搜寻住宿信息。寒冬中,他穿着一双凉鞋,没有袜子。他告诉美联社记者,他的妻子因病几乎只能卧床,他们暂时在一座酒店落脚,每晚房费大约100美元,而“我们快没钱了”。

美国红十字会发言人说,14处灾民安置点已经接待超过1100人。

比尤特县公共健康部门发言人说,一些灾民安置点出现诺瓦克病毒感染,至少25人住院治疗,染病人数在增加。

诺瓦克病毒传染性强,患者主

要症状为恶心、呕吐、腹泻、身体疼痛。

总统唐纳德·特朗普当天乘坐“空军一号”专机,降落在加州北部一座军用机场,然后改坐“海军一号”直升机,在空中巡视山火致灾情况。直升机降落比尤特县奇科机场,特朗普乘车抵达重灾区帕拉代斯镇。

他承诺联邦政府将尽可能向灾民和地方政府提供支持,“我们从来没有见过加州这样的状况,简直是彻底摧毁”。

特朗普先前指责地方政府管理不善导致山火肆虐,称如果这一问题

得不到解决,他将冻结给相关部门的拨款。这一表态招致舆论抨击。

加州现任州长杰里·布朗和当选州长加文·纽瑟姆均与特朗普关系不睦,但一路陪伴特朗普,一同视察灾区。

比尤特县治安官哈尼希望,特朗普到访能够带来切实帮助,让居民生活尽快重回正轨。

加州应急办公室17日警告,一场暴雨下周将侵袭北部地区;暴雨有助于灭火,却可能引发洪水和泥石流,给临时安置在帐篷和汽车中的灾民添乱。

默克尔“接班人”之战倒计时 候选人“亮牌”

德国媒体18日发布的民意调查结果显示,有意接替总理安格拉·默克尔出任基督教民主联盟、即“基民盟”主席的三名主要候选人中,默克尔的“老对手”、阔别政坛近十年的弗里德里希·默茨所获支持率排名第一。

随着选举日期临近,默茨和主要竞争对手、基民盟秘书长安妮格雷特·克兰普-卡伦鲍尔各自“亮牌”,向党主席职位冲刺。

默克尔10月29日宣布放弃连任党主席,出任总理至2021年任期结束,“接班人”之战随即打响。选举定于12月初举行,三名主要候选人分别

为商务法律专家默茨、有“小默克尔”之称的克兰普-卡伦鲍尔和卫生部长延斯·施潘。

德国《星期日图片报》18日发布民调结果,显示上述三人中,默茨所获支持率为49%,排名第一;克兰普-卡伦鲍尔和施潘所获支持率分别为32%和7%。这次民调以基民盟和姊妹党基督教社会联盟、即“基社盟”成员为调查对象。

《星期日图片报》报道,默茨接受这家媒体采访时首次公开自己的收入状况。他说:“起初,我在萨尔布吕肯任法律(事务所)职员,收入可以养活两个孩子的家庭。现在,我每年能

赚大约100万欧元(约合792万元人民币)。”

默茨否认批评者称他属于“上流社会”的说法。他说,所谓“上流”群体适用于继承巨额财产或企业资产的“富二代”,他自己出自中产阶级家庭,不属于这种情况。在他看来,“中产阶级”不仅指经济收入,更是一种价值观。

默茨近年活跃于商界,却在政坛上并非陌生人。2000年,默茨时年44岁,被视为基民盟“少壮派”代表人物,以96%的得票率当选联邦议院内基民盟与基社盟联手所形成的“联盟党”议会党团主席。2009年,他与默

克尔“内斗”,以败北告终,淡出政治舞台,重操律师旧业。

针对默克尔“接班人”之战三名主要候选人的党内民意基础,德国电视一台最新民调给出不同结果。这项民调显示,克兰普-卡伦鲍尔所获支持率为46%,默茨为31%,施潘为12%。只是,这项民调的调查对象范围相对较小。

克兰普-卡伦鲍尔现年56岁,作为女性政党领导层成员,获称“小默克尔”。她是默克尔的亲密盟友,据信是后者“中意”的继任人选。随着选举进入倒计时,她加大攻势,宣传当选党主席后将采取的新举措。

克兰普-卡伦鲍尔接受德国西南广播公司采访时说,如果当选基民盟主席,她考虑设定女性议员的比例,以便让更多女性进入联邦议院。按她的说法,基民盟1996年有一项规定,要求议员参选人三分之一为女性。不过,基民盟多年来没有重视这项规定。

接受《明镜》周刊采访时,克兰普-卡伦鲍尔批评德国现行双重国籍政策,指认土耳其政府利用这一政策扰乱德国社会。她说:“如果持续下去,双重国籍失去存在意义,我们必须讨论终结这项政策。”

本版稿件均据新华社